

(上接第1版)

2016年10月，中共中央印发《关于党的代表选举工作的通知》，明确了选举单位的划分、代表名额分配、代表条件和构成、产生程序等政策规定。

党中央要求，十九大代表选举工作要以党章为根本遵循，坚持党的性质，加强党的领导，发扬党内民主，严肃选举纪律，突出政治标准和先进性，体现广泛代表性，改善代表结构，规范产生程序，确保十九大代表素质优良、结构合理、分布广泛、党员拥护。

在继承中创新，在创新中发展，是我们党推进工作的一条重要经验。

按照中央要求，十九大代表选举工作既坚持以往成熟做法，又充分吸收党内选举的新鲜经验，在许多方面作出改进和完善。

——严把人选政治关，坚持把政治标准放在首位，突出考察人选的理想信念、政治品格和道德修养。

——严把人选廉洁关，对所有人选党风廉政情况进行核查，坚决防止“带病提名”“带病当选”。

——进一步优化代表结构，突出向基层倾斜，适当提高生产和工作第一线代表比例，准确定人选身份，防止“顶帽子”。

——充分发扬党内民主，坚持走群众路线，组织动员所有基层党组织和党员参加代表人选的推荐提名。

——强调把纪律和规矩挺在前面，对违反纪律问题“零容忍”，一经发现坚决查处。

经党中央批准，中央组织部召开会议，对十九大代表选举工作作出具体安排，并组织开选举工作任务培训，制作了代表选举产生流程图，确保代表选举工作制度化、程序化、规范化；代表选举过程中，加强与各选举单位的沟通联系，对有关政策问题及时研究答复，总结推广好经验好做法，强化工作指导。中央宣传部、中央组织部根据党中央批准的宣传方案，组织新闻媒体积极开展宣传，为代表选举工作顺利进行营造良好舆论氛围。

按照党中央统一部署，从2016年11月开始，十九大代表选举工作在全党范围内有序展开。各选举单位以高度的政治责任感和历史使命感，精心组织实施，扎实开展代表选举工作。

党中央高度重视、领导有力，各级党组织周密安排、抓好落实，广大党员群众热情关注、踊跃参与，确保了代表选举工作圆满成功，为党的十九大胜利召开凝聚起广泛的思潮共识，汇聚起强大的正能量。

好中选优的遴选标准

——十九大代表应是共产党员中的优秀分子。各级党组织坚持把政治标准放在第一位，层层审核、严格把关，确保选出符合中央要求、党员拥护的代表。

中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。十九大代表选举必须坚持党的性质，体现先进性、代表性。

龚德凌是江西省芦溪县源南学校党总支书记，这次光荣当选十九大代表。1987年大学毕业后，他响应号召支援山区教育，30年如一日扎根基层，为贫困山村教育呕心沥血、默默奉献。过去几年里，龚德凌作为省、市、县、乡党代表，认真履行职责，积极反映党员群众的意见，共提出提案或建议30余条，为促进当地教育事业发展作出积极贡献。

为把像龚德凌这样的基层一线优秀党员选出来，江西省认真落实中央要求，突出先进性、广泛性、代表性，从近年来表彰的先进模范人物中梳理出一批工人、农民、专业技术人员等优秀党员名单，供基层党组织和党员在推荐代表人选时参考。

像江西一样，全国其他选举单位严格按照中央规定代表具备的五项条件开展推荐提名，引导基层党组织和广大党员坚持标准、好中选优，把那些理想信念坚定、政治立场正

(上接第1版)

与以往多在原籍、曾经工作地或工作单位参选的情况不同，这次十九大代表选举中，党和国家领导人参选单位发生了明显的变化。

细微之处见深意。

这样的变化，蕴含着党中央深刻的政治考量——

2016年10月，中央政治局会议审议通过了《中共中央关于党的代表选举工作的通知》，明确了代表选举工作的总体要求和政策规定。根据党内有关规定和《通知》精神，现任党和国家领导人中的中共党员，由中央提名作为十九大代表候选人，分别参加有关选举单位的选举。

根据党中央新精神新要求，这次十九大代表选举，对党和国家领导人参选有关工作进行了改进和完善。党和国家领导人在有关单位参选并参加十九大分团讨论，应体现三个“有利于”的原则，即：有利于落实全面从严治党要求，加强和规范新形势下党内政治生活，营造良好政治生态；有利于加强工作指导，推动国家重大发展战略的实施；有利于联系党员群众、听取意见，展现新的作风和形象。

这样的变化，释放出强烈的政治信号——

根据党中央新精神新要求，中央政治局常委同志带头到脱贫攻坚、“一带一路”等国家战略重大发展战略的重点实施省份参选，为领导干部作出表率，树好导向。

据中央组织部有关负责人介绍，十九大代表选举，除兼任省委书记或其他选举单位工委（党委）书记的领导同志在所在省市或担任工委（党委）书记的选举单位参选，少数民族领导同志一般在有关民族自治区参选外，党和国家领导人原则上不在原籍、曾经工作地或曾经工作单位参选。

(上接第1版)

确、作风品行优良、工作业绩突出、履能力较强的党员推荐上来。

在坚持中央规定的代表条件基础上，一些省区市结合脱贫攻坚、科技创新、维护民族团结和社会稳定的实际，进一步细化代表条件，并认真落实到推荐提名中。

天下大事必作于细，成于严。

严，体现在严把人选政治关。

讲政治是共产党人的立身之本。党的十八大以来，习近平总书记多次强调，政治问题，任何时候都是根本性的大问题。我们党作为马克思主义政党，讲政治是突出的特点和优势。讲政治这一条如果不过关，其他都过不了关。

十九大代表选举过程中，各选举单位坚持把政治标准放在首位，着重了解人选对党忠诚、坚守理想信念、严守政治纪律和政治规矩方面的情况，着重了解坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识等方面的情况，着重了解坚决同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移维护党中央权威和集中统一领导等方面的情况。

河南、青海等地明确人选政治标准的具体要求，坚决把政治立场不坚定、政治观点模糊、执行党的路线方针政策不坚决的人挡在门外。河北省制定“负面清单”，明确了13种不能推荐为人大代表的情形。

始终把政治标准作为“硬杠杠”，严格按照对照、甄别核查，确保选出的代表政治过硬、立场坚定，坚决贯彻党中央决策部署。政治上有问题的，一票否决。严，体现在严把人选廉洁关。

广西壮族自治区蒙山县蒙山镇北楼村党总支书记黄树新被推荐为人大代表后，区党委组织部对他进行了严格组织考察。

“我们找了他身边45人谈话，进村入户全方位听取群众意见。对他的廉政审查情况，要求他所在的乡镇党委书记和纪委书记‘双签字’，进行把关，落实党组织书记的第一责任、纪检监察部门的监督责任。”考察组副组长、区党委组织部干部四处处长全宇飞说。为严把人选廉洁关，考察组综合运用巡视、审计、年度考核等结果，认真梳理党纪政纪处分情况、民主生活会和组织生活会上党员群众所提的意见，综合分析、严格核查每个人选的廉洁情况。

所有考察对象的档案材料必审，纪检机关的意见必听，违纪违法线索具体的信访举报必查，考察对象是党员领导干部的个人有关事项报告必核……选举过程中，各选举单位认真落实“四必”要求，对人选进行“全面体检”。对企业、金融等方面的代表人选，还征求了工商、税务、环保等行政执法和行业主管部门的意见。

对代表人选中的所有中管干部，中央纪委审核了党风廉政情况，中央组织部查核了所有事关党的政治责任，托举的是党的崇高使命。一次推荐提名就是一堂生动的党课，不仅强化了责任担当，更激发了学先进、赶先进、当先进的劲头。

——严格考察，确保质量。

各选举单位切实发挥党组织领导和把关作用，严格按照代表条件对人选实行差额考察，多层次、多侧面了解情况，努力做到考准考实。

浙江、新疆等地在考察中注重听取“他管的”“管他的”“他服务的”和“他身边的”人的意见，既听组织评价，又听群众口碑，近距离了解人选情况。海南、宁夏等地普遍抽调业务骨干组成考察组，深入到农村、社区和企业、机关单位，采取调查走访、民主评议等方式，广泛听取基层党组织和党代表、党员群众意见，对人选表现情况认真考察，严格筛选，确保人选政治上无“瑕疵”、廉洁上无“污点”、作风上无“毛病”、业绩上无“水分”。

“进入考察阶段后，省委成立6个考察组，抽调纪检机关和组织部门同志参加，‘一竿子插到底’，严格考察。”陕西省委组织部组

扬民主才能好中选优，严格程序才能

这样的变化，彰显了鲜明的政治担当——

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持全面从严治党，不断加强和规范党内政治生活，强化思想理论武装，深入、持续推进党的作风，从严、从实管理监督干部，坚持制度治党、依规治党，推动党内政治生态不断改善，持续向好。

“党和国家领导人，特别是中央政治局常委，带头到西部欠发达、脱贫攻坚任务重、少数民族人口较多的省份参选，为全党树立了标杆，为推动党和国家重大发展战略的实施形成了强大的示范引领之效。”中央党校教授金民君说。

“作为党内‘关键少数’中的‘关键少数’，党和国家领导人的参赛单位安排体现出鲜明的政治导向和实践指向，对形成良好政治生态，推动当地工作、激励干部群众，将发挥巨大的作用。”国家行政学院教授汪玉凯说。

新疆维吾尔自治区吐鲁番市旅游局副局长、驻村工作队队长热孜宛古丽·亚森说：“中央领导同志在新疆参选是振奋人心的鼓舞，作为驻村工作队的一名成员，我们要发挥优势，为基层群众排忧解难，凝聚人心，开创新疆民族团结的大好局面，为新疆的社会稳定和长治久安贡献一份力量。”

这是一次以上率下的引领示范，给党员干部群众树立了对标看齐的榜样——

云南省委宣传部研究室副主任字振华不久前结束了大理白族自治州洱源县牛街乡福田村第一书记的任期。

“中央领导同志给边疆党员干部和各族群众树立了对标看齐的榜样。齐则有序，齐则有力，齐则有效。扶贫干部必须对标看齐，学习这种以基层为念、以人民为念的情怀和作风，扑下身子、甩开膀子、撸起袖子，苦干实干拼命干，坚决打赢脱贫攻坚战。”字振华说。

党的十八大以来，党中央“打虎”“拍蝇”，成效显著，老百姓拍手称快，选举结果充分体

现了广大党员干部群众对党中央“铁腕”反腐的拥护与支持。”湖南省株洲市攸县丫江桥镇严良村党支部书记彭礼华说，“越是领导干部越要严于律己，自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈，以党纪国法为准绳、以先进典范为榜样、以腐败典型为警钟，坚持清正廉洁，做忠诚干净担当的好干部。”

这是一次凝聚聚力的思想动员，为迎接十九大进一步统一了思想、凝聚了共识——

“对基层党员而言，十九大的选举过程本身就是一次理想信念的教育与洗礼。我们要以此为契机，进一步筑牢广大党员与党同向同行的思想政治基础，确保广大党员更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，做政治

工作才能有正确方向，排除思想干扰才能有基本遵循，讲政治规矩、政治纪律才能有基本标准。”

十九大代表选举工作的圆满成功，为十九大的顺利召开打下了坚实的基础。广大党员干部纷纷表示，十九大代表选举不仅是一次党内政治生活的成功实践，更让我们深受

(上接第1版)

要

闻

要

闻

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要

要